

„бы если-бъ только одно мужество могло доставить по-  
„бѣду; офицеры и солдаты исполнили свой долгъ са-  
„мымъ благороднымъ образомъ; и наконецъ, если уже  
„судьба опредѣлила торжествовать Наполеону подъ  
„Фридландомъ, то зачѣмъ должна была тамъ постстра-  
„датъ русская армія *безъ всякой вины своей.*“

Изъ этого краткаго описанія военныхъ дѣйствій и  
сраженій войны 1806 и 1807 годовъ, видно какое дѣ-  
ятельное участіе, въ особенности въ послѣдній, самый  
трудный, періодъ ея, принимала *5-я дивизія*, а въ част-  
ности бывшій въ составѣ оной, *Пермскій мушкетерскій*  
*полкъ*, геройски сражаясь подъ лестнымъ начальствомъ  
славнаго вождя кн. Багратіона.

---

## ГЛАВА VIII.

**Участіе Пермскаго мушкетерскаго полка въ войнѣ со  
Швеціею и въ покореніи Финляндіи 1808-1809 годахъ.**

---

Переформированіе и походъ полка изъ Витебской губерніи въ предѣлы Фин-  
ляндіи въ 1807 и началѣ 1808 г. г.

По прекращеніи военныхъ дѣйствій 1807 г., всѣ  
части нашихъ войскъ, участвовавшихъ въ военныхъ  
походахъ, отошли въ мѣста, назначенные для кварти-  
рованія, въ томъ числѣ *5-я дивизія* расположилась въ  
Витебской губерніи. Тотчасъ было приступлено къ пе-  
реформированію и пополненію рекрутами войскъ, при  
чемъ полки были приведены изъ 3-хъ баталіоннаго со-  
става въ 2-хъ баталіонный, такъ что 3-й баталіонъ по-  
ступилъ на укомплектованіе первыхъ двухъ. Но и за-

тѣмъ полки эти были еще слабаго состава, имѣя въ ротахъ по 140 чел. строевыхъ. Вскорѣ, вслѣдствіи возникшихъ недоразумѣній, произошелъ разрывъ Россій съ Англіею и Швеціею и нѣкоторымъ дивизіямъ безъ ихъ кавалеріи, въ томъ числѣ 5-ї дивизіи, приказано выступить въ походъ въ Декабрь 1807 г. къ границамъ Финляндіи. Полки 5-ї дивизіи находились также еще далеко въ неудовлетворительномъ материальномъ состояніи, не будучи снабжены вполнѣ мундирными вещами; кромѣ того между солдатами было не болѣе какъ по 200 чел. въ полку старыхъ солдатъ, а остальные были рекрутами. Пройдя черезъ Петербургъ, гдѣ къ дивизіи присоединился эскадронъ Гродненскихъ гусаръ и 200 казаковъ, полки прибыли къ границамъ Финляндіи, въ концѣ Января 1808 года и расположились между г.г. Вильманстрандомъ и Нейшлотомъ. Корпусъ войскъ, назначенный для дѣйствій въ предѣлахъ Финляндіи, состоялъ изъ 3-хъ колоннъ: 1-ї—правый, Генерала Тучкова I-го (*5-я дивизія*), 2-ї—средній, Генерала кн. Багратіона (*21-я дивизія*) и 3-ї—левый, Генерала кн. Гorchакова (*17-я дивизія*), сверхъ того въ помощь имъ подходили четыре полка 14 дивизіи, всего силы Финляндскаго корпуса, ввѣренного главному начальству графа Буксгевдена, простирались до 24 тыс. человѣкъ. Не взирая на сильную стужу, войска перешли границу Финляндіи 9-го Февраля 1808 г. съ намѣреніемъ, предупреждая сосредоточеніе шведскихъ войскъ, занять сколько можно болѣе предѣловъ Финляндіи, для чего колонны настунали, тѣсня разбросанные и неготовые къ бою шведскіе отряды по тремъ направлѣніямъ: лѣвая—на Ловизу, Борго къ г. Гельзингфарсу, для осады кр. Свеаборга, средняя—на г. Та-

вастгусь, Або и далъе на съверъ по берегу Ботническаго залива, съ цѣлью оттѣснить главныя силы Шведовъ, сосредоточивающихся въ этомъ раионѣ, подъ начальствомъ графа Клингспоря (главнокомандующаго шведскихъ войскъ) и заставить ихъ отойти къ Улеаборгу, и, наконецъ, правой—(ген. Тучкова I-го) наступать отъ Нейшлета черезъ Варкаузъ къ г. Куопіо съ цѣлью препятствовать шведскимъ отрядамъ, расположеннымъ въ Саволакской области, соединиться съ главными ихъ силами, а затѣмъ отъ г. Куопіо идти попересть Финляндіи на г. Вазу, дабы отрѣзать гр. Клингспору путь отступленія.

---

Дѣло у г. Куопіо 3 Марта, занятіе города 4 Марта и наступленіе къ съверу.

*5-я дивизія* 3 Марта настигла шведскій арріергардъ впереди г. Куопіо и, послѣ упорнаго сопротивленія непріятеля, вытѣснила его изъ лѣсовъ, гдѣ въ узкихъ проходахъ находились бруствера, сдѣланные пзъ снѣга и льда; слѣдствіемъ этого дѣла было занятіе 4 Марта г. Куопіо. Затѣмъ Ген. Тучковъ, направляясь отъ этого города къ г. Вазѣ, оставилъ въ Куопіо, для обеспеченія своихъ сообщеній *особый отрядъ*, подъ начальствомъ *Генерал-Майора Булатова*, въ составѣ *Пермскаго полка* (2 бат.), одного баталіона Могилевскаго полка и эскадрона Гродненскихъ гусаръ, при 4-хъ орудіяхъ, всего 1527 чел. Ген. Тучковъ не успѣлъ преградить путь гр. Клингспору у г. Вазы, такъ какъ Шведы, уклоняясь отъ боя, быстро отступали и къ 28 Марта, когда Тучковъ, не доходя г. Вазы, повернуль вправо къ Гамле-Карлеби, шведскія войска приближались къ г. Брагенштадту. Извѣстившиесь объ этомъ и увѣренный,

что Шведы будут продолжать отступление далѣе къ Торнео и что вся Финляндія будетъ очищена отъ непріятеля, гр. Буксгевденъ приказалъ кн. Багратіону съ 21 дивизіей отойти къ Тавастгусу п Або на югъ, а Ген. Тучкову, усиленному изъ частей 21 дивизіи 12-ю ротами съ Генер. Раевскимъ, всего въ числѣ 5623 чел., неослабно тѣснить Шведовъ, при чемъ отряду Ген. Булатова, оставленному въ Куопіо, идти черезъ с. Инденсольми къ Улеаборгу въ тылъ Шведамъ. Ген. Тучковъ, подаваясь безпрерывно впередъ, сбилъ 6-го Апраѣля непріятеля у Брагенштадта и оттѣснилъ его къ Сикаюки, чѣмъ непомѣрно растянуль (на 600 верстъ) путь сообщенія своего малочисленнаго отряда, отъ находившихся въ южной Финляндіи корпусовъ. Ген. Булатовъ, полагая вскорѣ войти въ связь съ отрядомъ Тучкова и преслѣдуя отступавшую передъ нимъ къ главнымъ силамъ Саволакскую бригаду, подошелъ 12-го Апраѣля къ с. Револаксу (въ 18-ти верстахъ отъ Сикаюки). Между тѣмъ гр. Клингспоръ началъ отступать медленнѣе, по естественной причинѣ, что становился безпрестанно спѣльнѣе отъ присоединившихся къ нему въ тылу частей и Саволакской бригады, и уже, не опасаясь быть отрезаннымъ отъ Швеціи, рѣшилъ остановиться и дать отпоръ, занять позицію у Сикаюки. Русскія и шведскія войска стояли въ виду одинъ другихъ. Надлежало ожидать скорої развязки. Вѣроятіе успѣха было на сторонѣ Шведовъ, вдвое превосходящихъ числомъ (до 13 т.) Русскихъ (до 6 т.).

Бой полка подъ с. Револаксомъ 15-го Апраѣля.

Генералъ Тучковъ 10 Апраѣля, занявъ авангардомъ Сикаюки и расположивъ корпусъ у Пихаюки, останово-

вился въ ожиданіи подвозовъ продовольствія, считая себя вполнѣ сосредоточеннымъ съ отрядомъ Булатова, хотя отдѣлявшее ихъ разстояніе (18 верстъ) не было соединено промежуточными постами. Графъ Клингспоръ разчелъ иначе. Онъ воспользовался своимъ превосходствомъ въ силахъ и разобщеніемъ двухъ отрядовъ и рѣшилъ разбить ихъ по частямъ, начиная съ слабѣйшаго, т. е. Булатова. Съ этою цѣлью онъ назначилъ для наступленія на Револаксъ два отряда: главный изъ 4-хъ баталіоновъ, Саволакской бригады Ген. Кронштедта, 3 т. чел., долженъ былъ идти изъ Лимиго черезъ Паволу, на правый флангъ расположенія Булатова, а слабѣйший числомъ, Полковника Адлеркрайца, для ложной атаки изъ Луміоки на нашъ лѣвый флангъ, самъ же для отвлеченія вниманія Тучкова отъ Револакса наступалъ на с. Сикаіоки. Войска отряда Булатова были расположены на лѣвой сторонѣ рѣки Сикаіоки, покрытой льдомъ, имѣя пикеты на правомъ берегу. Двое сутокъ стояли они спокойно, а между тѣмъ непріятель приближался съ двухъ сторонъ, намѣреваясь атаковать отрядъ Булатова одновременно, рано утромъ 15 Апрѣля. За снѣгомъ Адлеркрайцъ и Кронштедтъ не посыпали вмѣстѣ для нападенія, къ назначеніемъ пунктамъ. Первый пришелъ изъ Луміоки къ нашимъ передовыми постамъ прежде разсвѣта и былъ открытъ ими. Завязалась перестрѣлка. Въ темнотѣ нельзѧ было знати силы противника.

На Луміокскую дорогу былъ отправленъ баталіонъ Пермского полка и орудіе, который сражаясь въ лѣсистомъ мѣстѣ, раздробился на малыя части. Вскорѣ Булатову донесли о появлѣніи Шведовъ на правомъ флангѣ по дорогѣ изъ Паволы, то быть Кронштедтъ,

подробно знаяшій отъ преданныхъ ему жителей расположение нашихъ войскъ. Оттѣсняя наши пикеты, Кронштедтъ раздѣлилъ 4-ре баталіона на три части: одна пошла по льду рѣки, другая прямо на Револаксъ, третья правѣе въ обходъ нашего лѣваго фланга. Впереди колоннъ были разсыпаны стрѣлки на лыжахъ. Булатовъ рѣшилъ удержаться на своей позиціи, для чего три роты Пермского полка поставилъ лѣвымъ флангомъ къ рѣкѣ, откуда показались Шведы, одною ротою занялъ Револаксъ, а баталіонъ Могилевскаго полка поставилъ въ резервъ. Шведы сильно атаковали Револаксъ и заставили, бывшую тамъ, роту отступить, послѣ чего построили у Револакса въ боевой порядокъ два баталіона и, производя пальбу изъ 4-хъ орудій, направились черезъ рѣку на Могилевскій баталіонъ, думая, опрокинувъ его, отрѣзать намъ путь на Сикаіоки. Булатовъ поспѣшилъ къ угрожаемому мѣсту съ ротами Пермского полка, удерживая напоръ дѣйствовавшей противъ него колонны. Прибывъ на мѣсто, онъ поставилъ свои два баталіона на возвышеніи и стрѣлялъ въ непріятеля изъ 3-хъ своихъ орудій, отбивая атаки съ фронта и справа.

Въ такомъ положеніи онъ могъ удержаться еще, или отойти къ Сикаіоки на соединеніе съ Тучковымъ, если-бы не случилось несчастнаго обстоятельства. Поднялась сильная мятель. Пермскій баталіонъ, бывший на Луміокской дорогѣ, тѣснимый Адлеркрейцемъ, отступилъ на Сикаіоки, не извѣстивъ о томъ Булатова, чѣмъ очистилъ путь Адлеркрейцу, которымъ онъ и направился на лѣвый флангъ и тылъ Булатову. Тѣмъ временемъ Кронштедтъ, наступая, послать еще въ обходъ одинъ баталіонъ слѣва. Нѣсколько времени кар-

течь удерживала натискъ непріятеля. Но окруженный со всѣхъ сторонъ и получившій уже двѣ раны, Булатовъ, на сдѣланное ему Шведами предложеніе Ѵсдаться, отвергъ оное и, какъ онъ доносилъ впослѣдствіи изъ плѣна, „*рѣшился исполнить, послѣдній долгъ чести, Русскому солдату приличный*“ . Онъ хотѣлъ пробиться и ударили въ штыки; прострѣленный насквозь въ грудь, упалъ безъ чувствъ и взять бытъ непріятелемъ, нахлынувшимъ отовсюду на горсть храбрыхъ, при чемъ отрядъ потерялъ убитыми и взятыми въ плѣнъ 487 чел., 4 орудія и 9 зарядн. ящиковъ. Часть этого отряда, пробившаяся и вышедшая заблаговременно изъ дѣла, присоединилась къ Ген. Тучкову, которому, послѣ этого сраженія и по полученіи свѣдѣній объ обходномъ движениіи гр. Клингспора на Виганди къ Улансу,—нельзя было оставаться противъ превосходныхъ силъ, у Сиккяоки и Пихаоки, почему онъ быстро отступилъ безъ боя на 150 верстное пространство въ Гамле-Карлеби къ 21-му Августа. Здѣсь прекратилось отступленіе и дальнѣйшее обходное движеніе наступающаго противника за оттепелью. Снѣгъ началъ вдругъ таять: съ ревомъ и пѣною понеслись съ горъ потоки по долинамъ, унося съ собою мосты, плотины, деревья и огромные камни, образуя въ теченіи своеимъ тысячами ручьевъ и водопадовъ. Такова Финляндія. Сегодня природа подъ завѣсою глубокихъ снѣговъ и скованная льдами,—завтра, при появлении весеннихъ лучей солнца, снѣгъ катается съ горъ, ручьи становятся рѣками и прекращается всякое сообщеніе.

---

Временное отступление къ г. Ваза и народная война въ Финляндіи.

Одержаній гр. Клингспоромъ успѣхъ на сѣверѣ Финляндіи и очищеніе затѣмъ отъ русскихъ войскъ

Саволакской области съ г. Куопіо, а также наши неудачи на Аландѣ, воспламенило воображеніе Финновъ и Шведовъ, почему возгорѣлась въ Финляндіи противъ насъ народная война. Вслѣдствіи чего часть завоеванной Финляндіи, съвернѣе линіи отъ Гамле-Карлеби до С.-Михеля, намѣнила потеряна, и лишь только овладѣніе (25 Апрѣля) кр. Свеаборгомъ поддержало здѣсь русское оружіе. Ген. Тучковъ, за безуспѣшныя дѣйствія, былъ по Высочайшему повелѣнію отозванъ въ г. Або, а 5 дивизія въ числѣ 3,100 чел. и прочее войско его корпуса изъ частей 21-й и 14-й дивизій въ числѣ 3,500 чел. и 200 казаковъ, всего 6,500 чел., были поручены Ген. Раевскому.

Съ наступленіемъ весны, въ концѣ Мая, въ Финляндію прибыли новые подкрепленія и было решено: гр. Буксгевдену съ главными силами находиться въ южной Финляндіи, имѣя цѣлью отражать высадки съ моря, а выдвинутому къ Куопіо корпусу Ген. Барклай-де-Толли, очистивъ Саволакскую область, действовать сообща съ корпусомъ Ген. Раевского, установивъ взаимную связь. Послѣ шестинедѣльного бездѣйствія, гр. Клингспоръ двинулся противъ вдвое слабѣшаго русского корпуса, почему Ген. Раевский 1-го Июня отвелъ войска отъ Гамле-Карлеби къ г. Вазѣ, при чемъ отряду подъ начальствомъ Ген. Янковича изъ остатковъ Могилевского и Пермского полковъ, 23 егерского полка и 50 казаковъ приказано занять с. Ню-Карлеби, для прикрытия отступленія.

---

Дѣла у Ню-Карлеби 12 Июня и у Лаппо 2 Июля.

12 Июня у с. Ню-Карлеби отрядъ Янковича былъ атакованъ Шведами съ фронта и тыла. Янковичъ от-

ступилъ къ Перро, очищая себѣ дорогу штыками, а затѣмъ присоединился къ главнымъ силамъ у Лилькиро (близь г. Ваза), откуда Ген. Раевскій, извѣстившись о движениі Шведовъ на его правый флангъ, двинулся 28 Іюня къ Лаппо, для сближенія съ Ген. Барклай-де-Толли, дабы не допустить непріятеля овладѣть путемъ на Таммерфорсъ. 2-го Іюля у с. Лаппо произошло сраженіе между главными силами гр. Клингспора и воинскими Ген. Раевскаго, въ числѣ которыхъ былъ *Пермский полкъ*. Занявъ позицію впереди Лаппо, Ген. Раевскій скоро замѣтилъ движеніе Шведовъ въ обходъ его праваго фланга, почему перемѣнилъ фронтъ въ виду непріятеля и подъ огнемъ его. По отзывамъ самихъ Шведовъ это движеніе было совершено въ примѣрномъ порядкѣ. Новая позиція наша упиралась слѣва въ д. Ліухтари, а справа въ лѣсъ. Шведы вынуждены были строиться параллельно этой позиціи Раевскаго; загремѣла канонада и стрѣлки вошли въ дѣло, какъ вдругъ въ тылу нашемъ жители зажгли деревню, черезъ которую велъ единственный путь отступленія; это побудило Раевскаго отдать приказаніе отступать, что было исполнено, какъ будто на учебномъ мѣстѣ. Непріятель преслѣдовалъ слабо. Потеря была убитыми и ранеными 150 чел. Раевскій остановился на ночь, пройдя 10 верстъ, а на слѣдующій день отошелъ въ порядкѣ къ д. Сальми; затѣмъ, полагая себя слишкомъ слабымъ и видя, что Шведы намѣрены отрѣзать ему единственный путь въ южную Финляндію, 6-го Іюля отступилъ въ Алаво, а 12-го Іюля тронулся далѣе къ Тавастгусу. Въ тоже время флаги нашей арміи находились: правый у г. Куопіо, а лѣвый у г. Або п. г. Біернеборга въ оборонительному положеніи, при чемъ во всей странѣ,

возмущенные Шведами жители вели партизанскую войну.

---

Новый переходъ въ наступленіе и участіе полка въ сраженіяхъ при оз. Крупантѣ (с. Руанѣ) и с. Сальми 20-го и 21-го Августа.

Іюля 14, вмѣсто Ген. Раевскаго, вступилъ въ командиніе его войскамъ молодой графъ Каменскій, который прекратилъ отступленіе войскъ у Таммерфарса, и, воспользовавшись тѣмъ, что Шведы насъ не преслѣдовали, занялся устройствомъ войскъ и ихъ продовольствія, а къ 1-му Августа сосредоточилъ корпусъ у с. Ямса. Сильно пострадавшіе въ бояхъ полки Могилевской и Пермской были пополнены людьми, вышедшими изъ французского плѣна. 2-го Августа корпусъ гр. Каменскаго двинулся далѣе къ сѣверу на с. Ивекюле, выславъ авангарды и боковые отряды къ сторонѣ противника, вводя его тѣмъ въ заблужденіе касательно истиннаго направленія корпуса. 13-го Августа гр. Каменскій прибылъ въ с. Алаво, гдѣ собрать всѣ ожидаемыя войска и далъ имъ отдыхъ. 19-го Августа гр. Каменскій началъ наступательныя дѣйствія съ боемъ, чтобы атаковать гр. Клингенпора въ крѣпкой и обороненной имъ позиціи впереди с. Сальми, между деревнями Руана и Таккала, у Куортанскаго озера. Наши атаки были блестяще исполнены въ теченіи всего дня 20-го Августа. Въ этотъ день боя Пермской полкъ, вмѣстѣ съ баталіономъ Петровскаго полка, какъ пришедши только поутру отъ г. Таммерфарса поставленъ былъ въ резервъ, подъ начальствомъ Ген. Демидова, позади войскъ Ген. Кульнева, на большої дорогѣ, вправо отъ д. Мустаня, при чемъ одинъ Пермской баталіонъ въ полдень былъ введенъ въ боевую линію Ген. Кульнева. Хотя контроль

атаки Шведовъ были отбиты, но они въ тотъ день не были выбиты изъ укрѣпленій, и къ ночи, утомленныя войска, окончили кровопролитіе. Однако Шведы, полагая себя не въ силахъ выдержать вторичное наше нападеніе и, извѣстясь о приближеніи нашихъ отрядовъ, посланныхъ имъ въ тылъ со стороны Ландулакской дороги,—оставили свои окопы ночью и отступили 4 версты къ с. Сальми, гдѣ ими была заблаговременно укрѣплена болѣе сильная позиція. Гр. Каменскій приказалъ съ разсвѣтомъ Ген. Кульневу съ его отрядомъ (3-й егерскій, Сѣвскій, Пермскій, Петровскій полки, Гродненскихъ гусаръ 2 эск. и казаки), перейти мостъ у Руана, преслѣдоватъ аріергардъ Шведовъ и атаковать ихъ позицію совмѣстно съ частями, посланными заблаговременно въ обходъ. Кульnevъ подступилъ къ позиціи Шведовъ при Сальми. Три часа продолжался пушечный и ружейный огонь; Шведы держались крѣпко и даже двинулись впередъ съ позиціи, но были опрокинуты. Невидя возможности выбить ихъ съ позиціи атакою съ фронта, Кульnevъ раздѣлилъ на 3 части свой отрядъ, двинувъ двѣ изъ нихъ въ обходъ непріятельскихъ фланговъ (въ томъ числѣ *часть Пермского полка* послана въ обходъ лѣваго непріятельского крыла), а одну поставилъ противъ центра (въ томъ числѣ *остальная часть Пермского полка*) и, когда обходные части достигли своего назначения, далъ знакъ къ общей атакѣ. Ружейный и картечный огонь Шведовъ не остановилъ Русскихъ. Съ крикомъ „ура“! бросились наши на шанцы и батареи. Шведы послѣдно отступили, многіе изъ нихъ были переколоты въ укрѣпленіяхъ. Гусары преслѣдовали непріятеля 10 верстъ. Въ этомъ трехъ—дневномъ бою у насъ выбыло изъ строя: 17-ть офицеровъ и 827 ниж.

чин. Потеря непріятеля не обнародована. Два храбрыхъ воинства въ этомъ бою оспаривали другъ у друга побѣду при равныхъ силахъ (до семи тысячъ съ каждой стороны). Шведы, кромѣ того, имѣли толпы вооруженныхъ крестьянъ и пользовались выгодами укрѣпленныхъ, едва доступныхъ, мѣстъ. Молва о Курортанской побѣдѣ и отступлениѣ Шведовъ отъ Сальми, скоро пронеслась по Финляндіи и распространила въ край упадокъ духа, почему народное восстаніе начало утихать. Эта побѣда гр. Каменскаго надъ Шведами разстроила дѣла непріятеля.

---

Участіе полка въ кровопролитномъ бою при Оровайсѣ 2-го Сентября въ дальнѣйшемъ наступлениѣ къ сѣверной границѣ Швеціи.

Послѣ этого сраженія гр. Клнгсдорпъ послѣдовательно отступилъ къ Ню—Карлеби, а затѣмъ, собравшись съ силами рѣшилъ дать отпоръ русскимъ въ укрѣпленной имъ позиціи у с. Оровайса. Гр. Каменскій преслѣдовалъ неотступно непріятеля и, усиленный 6-ю баталіонами, 31 Августа ишелъ къ Оровайсу, а 1-го Сентября авангардъ его расположился въ виду позиціи противника. Передъ боемъ у Оровайса было подъ ружьемъ: у Шведовъ до 7 т. и Русскихъ до 6 т. 2-го Сентября въ 10 часовъ утра авангардъ Ген. Кульниева завязать дѣло у моста (на рѣчкѣ, соединяющей озеро съ Ботническимъ заливомъ) и, стѣдуща за авангардомъ противника остановился лишь тогда, когда со стороны залива начали дѣйствовать канонерскія лодки, прибывшія къ Шведамъ на помощь изъ г. Улеаборга. Въ это время Кульниевъ былъ подкрепленъ отрядомъ, стѣдовавшимъ за нимъ въ 4-хъ верстахъ, Ген. Демидова изъ *Нижегородского* и Петровскаго полковъ, посѣтъ чого непріятель

началъ отступать къ своеї позиціи, провожаемыи выстрѣлами 4-хъ орудій, поставленныхъ на большой дорогѣ, при чмъ всѣ наши силы развернулись, почти разсыпавшись цѣнью влѣво и вправо отъ нея и начали обходить позицію Шведовъ справа. На самомъ правомъ флангѣ находился *Пермскій полкъ*. Шведы, пользуясь своимъ превосходствомъ въ числѣ, ударили на нашъ правый флангъ и двинули колонны изъ своихъ окоповъ на большую дорогу съ намѣреніемъ прорвать нашъ центръ. Нашъ резервъ съ гр. Каменскимъ, находившійся въ тылу при началѣ боя въ 15 верстахъ отъ авангарда Кульчева, прибывалъ частями. Съ обѣихъ сторонъ по всей линіи шелъ упорный бои. Войска, то перестрѣливались, то, дѣйствуя штыками поперемѣнно, или отступали, или подавались впередъ, разсыпаннымъ строемъ, такъ какъ мѣсто положеніе не допускало дѣйствовать иначе. Солдаты устали, патроны истощились, огонь нашъ становился слабѣе. Шведы, увидѣвъ для нихъ благоприятную минуту, двинули съ позиціи резервъ на нашъ центръ и опрокинули его, вслѣдствіи чего и наши фланги быстро поддались назадъ, а Шведы и Финны, пожинавши плоды наступленіемъ, оглашали воздухъ радостными побѣдоносными криками; но гр. Каменскій не отчаялся, приказавъ отходить и собираясь всѣмъ полкамъ по направлению къ мосту, откуда ожидался подходъ сибиринаго на помощъ главнаго нашего резерва. Когда этотъ резервъ подошелъ, гр. Каменскій, воодушевляя всѣхъ своимъ примѣромъ, бросился на непріятеля, овладѣвшиаго уже полемъ сраженія. Ударили въ барабаны. Началась рѣзня, а не битва.—Солдаты и офицеры кинулись на Шведовъ, вырывая изъ рукъ ихъ ружья. Удивленный внезапною атакою, непріятель отступилъ, а

потомъ побѣжалъ къ своимъ позиціямъ и открылъ пальбу изъ батарей и окоповъ. Темнота и туманъ, наступившей осенней ночи, не прекратили боя. Полки Ген. Демидова были посланы въ обходъ лѣваго фланга шведской позиціи. *Пермцы* и Петровцы добрались до мѣста своего назначенія въ 10 час. вечера, проходя засѣки, камни и густой лѣсъ. Получивъ извѣстіе о сокращеніи обхода, гр. Каменскій далъ приказаше къ общей атакѣ на непріятельскіе шанцы и батареи, которыми наши и овладѣли, а Шведы и Финны побѣжали въ безпорядочныхъ толпахъ, преслѣдуемые двѣ версты за Оровайсъ, далѣе же невозможно было идти, такъ какъ полки едва двигались отъ усталости, проведя почти сутки въ бою. Сраженіе подъ Оровайсомъ было самое кровопролитное въ продолженіи всей войны въ Финляндіи. Бой не умолкалъ съ 8 час. утра до полуночи; дрались оба противника съ ожесточеніемъ: въ цѣни, колоннахъ, на штыкахъ и въ ручную схватку. Солдаты такъ были утомлены, что не хотѣли варить пищу и кидались отдыхать на сырую землю. Проведя ночь близъ Оровайской кирхи, съ восходомъ солнца, 3-го Сентября, всѣ уже были подъ ружьемъ и двинулись впередъ, радостно озираясь назадъ на покоренные шанцы и батареи. Гр. Клингенпоръ, преслѣдуемый нашимъ авангардомъ Ген. Кульгева и обходимый съ фланга и даже тыла, быстро отступилъ за Гамле—Карлеби, гдѣ остановился на позиціи за рѣкой, а гр. Каменскій, занявъ этотъ городъ 12 Сентября, приготовился вновь атаковать противника. Въ это время прибыть сюда гр. Буксгевденъ, а графъ Клингенпоръ, узнавъ о пріѣздѣ русскаго главнокомандующаго, предложилъ ему заключить перемирие, которое и состоялось 17 Сентября.

тября на неопределенное время и по которому шведскія войска отошли къ с. Химанго. Однако, вслѣдствіи Высочайшаго неутвержденія перемирия, гр. Каменскій, подкрепленный новыми полками, продолжалъ съ 20 Октября наступленіе, преодолѣвая огромныя затрудненія, такъ какъ Шведы, отступая, жгли за собою мосты и уничтожали все, что только могло быть въ нашу пользу. Неотступно двигаясь за непріятелемъ, гр. Каменскій наконецъ заставилъ шведскую армію оставить предѣлы Финляндіи. 17 Ноября русскія войска вступили въ г. Улеаборгъ, а затѣмъ, по Олькіонской конвенціи, походъ 1808 г. кончился занятіемъ Финляндіи по р. Кеми.

Походъ этотъ гр. Каменскаго съ его корпусомъ въ Финляндію причисляется къ самымъ блестательнымъ воинскимъ подвигамъ. Отѣзжая по болѣзніи въ Петербургъ и прощаясь съ войсками своего корпуса, гр. Каменскій сказалъ: „*Мы завоевали Финляндію—сохраните ее!*“ Исторія подтверждаетъ, что эти его слова не были преувеличеніемъ, но сущею истиной.

Походъ въ предѣлы Швеціи (вт. Вестро-Ботнію) 1809 г. и участіе полка въ этомъ походѣ.

Не видя, послѣ покоренія Финляндіи, сближенія къ миру со стороны Швеціи, Императоръ Александръ повелѣлъ, послѣ трехмѣсячнаго отдыха, перенести театръ войны на Шведскій берегъ. Для выполненія этой операции Финляндская армія была раздѣлена на слѣдующіе корпуса: Абоскій въ 20 т.—Ген. Боргоутъ, —назначено идти на Аландскіе острова, Вазекій въ 5 т.—Ген. Барклай-де-Толли,—идти черезъ Кваркенъ въ Умео, и Улеаборгскій—гр. Шувалова до 8 т. чл.,—

слѣдовать черезъ Торнео, Питео, на Умео. Въ составъ сего послѣдняго корпуса, входили полки: Низовскій, Ревельскій, Сѣвскій, Могилевскій, Пермскій, Азовскій, Тенгинскій, Навагинскій и Калужскій мушкет., 3, 23, 24 и 26 егерскіе и небольшая часть кавалеріи.

---

Наступленіе къ г.г. Торнео и Питео. Капитуляція корпуса Ген. Гриненберга и отряда Полк. Фурмарка и занятіе г. Умео.

Всѣ корпуса двинулись по льду въ концѣ Февраля 1809 г., при чемъ непріятельская войска, назначенные для обороны сѣверной Швеціи подъ начальствомъ Ген. Клеркера, быстро отступили за Торнео къ Каликсѣ, гдѣ заняли позицію, а наши войска, при 30° мороза, дѣлая переходы въ сутки до 30 и даже до 50 верстъ по дорогамъ и по льду Ботническаго залива, не оставляя за собой отсталыхъ, неотступно преслѣдовали Шведовъ, обходя ихъ позиціи. Затѣмъ непріятель, предположивъ, что силы наши велики, вслѣдствіи быстроты и смѣлости натиска, и поставленный въ извѣстность о переходѣ русского корпуса черезъ Кваркенъ и, слѣдовательно, занятіи въ тылу его города Умео,— призналъ безнадежность своего положенія; на предложеніе-же гр. Шувалова, во избѣжаніе напраснаго кровопролитія, весь отрядъ у с. Калика, подъ начальствомъ Ген. Гриненберга, въ числѣ 7 т. чел., 22 орудій и 12 знамень, 13 Марта, сдался на капитуляцію, положивъ оружіе. Такимъ образомъ сѣверные предѣлы Швеціи были линены защищавшихъ ихъ войскъ. Гр. Шуваловъ, озабочившись обезспечениемъ войскъ жизненными припасами въ этой бѣдной и безлюдной странѣ, двинулся 18 Апрѣля даѣте, прибывъ въ г. Питео 26 Апрѣля, а 2 Мая собралъ корпусъ въ д. Сторкогѣ, для нападенія въ сѣв-

дующій день на с. *Шелефте*, гдѣ начальствующій шведскими войсками въ Вестро-Ботніи гр. Кронштедть сосредоточилъ отрядъ *Полк. Фурумарка* для охраны запасовъ. З-го Мая войска гр. Шувалова двинулись двумя колоннами: одной въ тылъ непріятеля съ 4-мя полками подъ начальствомъ Ген. Алексѣева, слѣдовавшій чрезвычайно смѣло по заливу, когда на поляхъ зеленѣла трава и ледъ едва держался, а другой подъ личнымъ начальствомъ большою дорогою съ остальными полками (въ томъ числѣ *Пермскій*). Непріятель, пораженный смѣльмъ и невѣроятнымъ движениемъ нашихъ войскъ по льду залива и выходомъ на берегъ въ тылъ ему, началъ отходить изъ Шелефте, но, отрѣзанный отъ пути, *сдался*, при чемъ взято въ илѣнь 700 чел., 22 орудія и 4 знамени. Затѣмъ гр. Шуваловъ продолжалъ движение и *20 Мая* *вступилъ въ г. Умео*, гдѣ корпусъ цѣлый мѣсяцъ простоялъ спокойно, а послѣ незначительного авангарднаго дѣла у с. Генерфарса было заключено перемиріе, въ ожиданіи начавшихся переговоровъ о мирѣ въ г. Фридрихсгамѣ. Однако мирные переговоры затянулись, такъ что встрѣтилась необходимость возобновить военные дѣйствія, чтобы заставить шведское правительство согласиться на по- требованныя нами условия мира, тѣмъ болѣе, что шведскій главнокомандующій выказалъ явныя намѣренія атаковать нашъ корпусъ въ Умео съ двухъ сторонъ: корпусомъ сухопутныхъ войскъ съ юга (фронт), а съ сѣвера (тыла) особыми войсками въ числѣ 8 т.-графа Вахтмейстера, отправленными на 100 судахъ къ с. Ротану (Ротанская гавань).

Сраженія при с. с. Севари и Ротанѣ 7-го и 8-го Августа и г. Умео 9-го Августа.

Графъ Каменскій, вновь присланный командовать нашимъ Улеаборгскимъ корпусомъ, вместо заболѣвшаго гр. Шувалова, и прибывшій въ Умео 23 Июля, не дать окружить себя. Выдѣливъ особый отрядъ въ 4 батальона къ р. Умео для показанія вида атаки на шведскія войска, идущія къ Умео съ юга, гр. Каменскій, 5-го Августа, быстро двинулся съ остальными войсками (5 т. чел.) для очищенія своего тыла, къ с. Севари, гдѣ сосредоточивался десантный отрядъ гр. Вахтмейстера. Въ 6 час. утра 7 Августа русскія войска достигли с. Севари, выдѣливъ особый отрядъ Ген. Ансельма направо въ бродъ черезъ заливъ, для обхода лѣваго фланга Шведовъ. Завладѣвъ высотою впереди с. Севари, гр. Каменскій открылъ сильный огонь противъ непріятеля, расположившагося за рѣкою.

Въ это время изъ Умео прибылъ на позицію *одинъ батальонъ Пермскаго полка*, изъ котораго двѣ роты были посланы въ помощь Ген. Ансельму. Между тѣмъ отрядъ Ген. Ансельма, преодолѣвъ переправу по заливу, гдѣ вода была выше колѣнъ и пробираясь трудными мѣстами, обратился на лѣвый флангъ Шведовъ. Тогда и наши главныя силы атаковали непріятельскую позицію. Съ обѣихъ сторонъ гремѣла канонада и кинѣль ружейный огонь; непріятель стоять крѣпко, но, видя новое мѣстное наступленіе Русскихъ, Шведы начали отходить съ главной позиціи, а сражавшіеся противъ отряда Ген. Ансельма побѣжали. Такимъ образомъ это кровопролитное сраженіе было выиграно къ 4 час. пополудни. На другой день гр. Каменскій, рѣшившись не давать покоя противнику, пока не заставитъ его поки-

нуть Ротанскую гавань, рано утромъ выступилъ изъ с. Севари къ с. Діекнебоду, гдѣ, раздѣливъ войска на двѣ части, оттѣснилъ Шведовъ къ с. Ротану, а затѣмъ, занявъ Ротанъ, стрѣлять оттуда по судамъ и по лодкамъ, на которыхъ садились Шведы, спѣшившіе къ своему флоту. Огонь утихъ только къ 11 час. вечера. На слѣдующее утро (9-го Августа) всѣ Шведы были уже на судахъ и начали вытягиваться изъ гавани, удаляясь въ море. При окончаніи Ротанского дѣла, 8 Августа, гр. Каменскій получилъ донесеніе изъ Умео о сильномъ нападкѣ шведского корпуса гр. Вреде съ юга къ р. Умео, на отрядъ, оставленный въ г. Умео (въ коемъ также находился другой баталіонъ Пермскаго полка). Не опасаясь болѣе нападеній со стороны гр. Вахтмейстера, въ Умео было послано значительное подкрепленіе, вслѣдствіи чего, а также узнавъ о неудачѣ десанта, Шведы 10 Августа прекратили и съ этой стороны свои наступательныя дѣйствія. Такимъ образомъ руинились, возлагаемыя шведскимъ правительствомъ, надежды окружить и поразить корпусъ гр. Каменскаго. 21 Августа было заключено перемиріе, до подписанія Фридрихсгамскаго мира, состоявшагося 5 Сентября, по которому Швеція уступила Россіи: Финляндію, часть Вестро-Ботні, до р. Торнео, и Аланскіе острова.

---

Возвращеніе въ Россію. Подвигъ рядового Дорохова. Итоги войны для Пермскаго полка.

Корпусу гр. Каменскаго было повелѣно возвратиться изъ Швеціи въ Финляндію. Принеся благодареніе Богу, войска выступили въ обратный путь, унося съ собою сознаніе исполненнаго долга. Только при отвагѣ и усердіи, войска могли переносить вынужденную, непогоду,

морозы и голодъ, проникать въ вѣковые дремучіе лѣса и ходить по глубокимъ снѣгамъ, крутымъ скаламъ, вязкимъ болотамъ и льдамъ морскимъ, безъ картъ и проводниковъ, но лишь руководимые храбрыми начальниками, подобно гр. Каменскому; да и счастливо то войско, которое имѣеть предводителемъ столь искуснаго, дѣятельнаго и храбраго Генерала. Отдавая должное начальникамъ, мы готовы воспользоваться каждымъ случаемъ, чтобы оттѣнить и высокія качества Пермцевъ-солдатъ. Поэтому считаемъ также долгомъ привести тутъ знаменательный эпизодъ, который относится къ описываемому періоду Финляндской войны.

Въ концѣ 1809 года, возвратившійся изъ плена отъ Шведовъ, рядовой Пермского мушкетерскаго полка Афанасій Дороховъ, представилъ Абосскому коменданту, Полковнику Ставракову, артельныхъ денегъ 200 рублей ассигнаціями, и принадлежавшихъ Подпоручику Куроффову 2 червонца и 2 рубля серебромъ, которые были взысканы ему отъ роты и которые онъ въ цѣлости сохранилъ въ плену. Въ приказѣ бывшаго тогда военнаго министра, отъ 21-го Февраля 1810 года, которымъ объявлено по арміи о безкорыстіи,ѣрности и примѣрию поступкѣ рядового Дорохова, присовокуплено, что Государю Императору весьма пріятно было усмотрѣть новый опытъ нравственной правоты и честности, издревле укоренившихся въѣрныхъ Его подданныхъ, и благоугодно было Всемилостивѣйше повелѣть: артельныя деньги отослать въ Пермскій мушкетерскій полкъ, рядовому же Дорохову выдать изъ казнината Его Величества въ награду 300 рублей ассигнаціями.

Вообще *Пермскій полкъ* въ этой двухгодичной войнѣ,

потерпѣвъ въ началѣ несчастное пораженіе подъ Револаксомъ, во всѣхъ послѣдующихъ кровопролитныхъ бояхъ, какъ то: при Куортанѣ и Сальми, при Оровайсѣ и при Севари и Ротанѣ, сверхъ участія въ другихъ малыхъ столкновеніяхъ съ непріятелемъ, торжествовалъ побѣды, совершая трудный походъ по всей Финляндіи и въ предѣлахъ Швеціи. Такимъ образомъ *Пермскій полкъ* принялъ главное участіе, въ составѣ войскъ центрального корпуса, подъ начальствомъ сначала Ген. Тучкова, затѣмъ Раевскаго, гр. Шувалова и гр. Каменскаго, въ покоренії Финляндіи Россійской державѣ. Войска этого корпуса, за геройскій походъ въ Швецію, награждены особою серебряною медалью, съ изображеніемъ на лицевой сторонѣ вензеля Императора Александра I, а на обратной съ надписью: „за проходъ въ Швецію черезъ Торнео 1809 г.“, для ношенія на груди, на голубой лентѣ.

